



# 在锡东新城

# 看见绿色城市最美模样

初夏时节，风暖昼长，万物并秀。在九里河边漫步，一边是粼粼河面、碧草游鱼，远望有青山葱茏、层层叠翠，花枝摇曳间勾勒出的是一幅山环水绕、城在画中的锡东新城山水图。在绿水青山与城市建设之间，从来都不是个单选题。

## 退，则革故除弊

九里河是锡东新城居民的母亲河，不仅保一方平安、更滋养一方水土、养育一方人。在九里河最开始流入锡东新城最西侧的门户节点上，九里河湿地公园宛若“项链”上的“吊坠”熠熠生辉。作为城市的客厅、城市的名片，这里营造了身心惬意的一片“绿洲”，水域面积超8公顷，景观靓丽、景美如画、景色宜人，成为了旅游观光休闲的一个好去处。

很难想象，如今碧波如镜的湖面下曾经都是暗塘和淤泥。公园在建设之前曾是大湖车辆市场所在地，商务区在设计建造之初对原有的水道肌理进行彻底梳理，在尽可能保留现状河流的基础上实现退地还河。以蜿蜒水道与缓坡草地搭建公园框架，配置不同植物群落实现4个特色区域的划分，不同区域空间中的不同景观体验又形成丰富的景观特质，最终实现自然向城市的和谐过渡。湿地公园获评了优秀“园林绿化工程奖”金奖。

欣赏公园东北角的雕塑《归巢》，不由让人联想到晚霞西落鸟雀归巢幼雏待哺的一幅温馨美好的景象。建成后的湿地公园湖水碧波荡漾，四周一片苍翠，原生态湿地植物群落落在此栖居，鸢飞草长、鱼翔浅底、万物可亲，生动诠释着人与自然的和谐共生。



## 进，则兴利鼎新

以湿地公园为开端，商务区又打造了一条长7.5公里的九里河风光带。风光带像一条丝带线，蜿蜒流淌间串联起锡东新城核心区的颗颗珍珠——住宅、学校、公园、体育馆，沿河开挖疏浚、缀绿造景，调整河道水系布局、提升水质、升级景观，成为商务区打造“开门见绿、推窗见景”生态新城的重要一环。大规模的生态廊道既是景观，也是城市的“绿肺”，这条入选2022年江苏省公众喜爱的高品质绿色空间实践项目名单（第一批）的绿带，让锡东新城在快速拔节生长中多了一份“白水绕东城”的悠闲与灵动。

潺潺碧水中，孕育出了九里河湿地公园和映

月湖中央公园的水系生态美景。2021年在九里河风光带沿岸桥洞、步道增加艺术灯光效果，从此“灯火万家城四畔，星河一道水中央”。2022年建设九里河南侧景观绿化改造工程，“花气清婉，望中迢迢，城阴度河岸”，2.5公里的风情廊道上，增加绿植，修固堤坝更防治九里河堤岸水土流失，成排的绿树掩映着清澈的河水，连片的草坪和彩色步道串联起了景观桥、花镜、滨水广场，变成区域生态、绿色、低碳发展的缩影。在锡东新城，越来越多的闲置地被打造成可车览、可骑行、可漫步的生态廊道，水绿相依的场景让市民游客近水亲水乐水，如今的锡东新城河水清、岸绿景美、人水和谐。

## 合，则互生共荣

网红公路胶阳路早已盛名在外，深受市民群众的青睐，特别是节假日前来露营、烧烤、戏水的“一位难求”。它位于胶山南麓，全长约5.8公里，绿化面积达54万平方米，是沿山势打造的一条全绿色生态景观带。从青翠的吼山脚下蜿蜒穿过，两边是潺潺的溪流，大片的绿地和四时不同的花海，一步一景，仿若巨大的山水画。在建设过程中，除了巧妙运用古典园林建筑设计中的借景、对景的艺术手法，还融入了海绵城市理念，部分还原自然——“雨时见溪，旱时赏石”的浅水旱溪景观。

在风光带最西端的吼山北路附近有一区域，当初是一片废弃矿场，通过补植复绿、休养生息等多种改造方式，实现了从杂草丛生到绿树茵茵、从矿坑泥地到芙蓉满池，这里如今成为了诗情画意的“醉红坡”。

打造环山登山道、绕水慢行步道26公里，最终将实现全域89公里环形慢行系统；见缝插针打造丹山路街头公园、盛源路街头公园等一大批特色口袋公园，城市留白与生态景观自然交融；用足“绣花”功夫培育斑斓花海，四季花路美不胜收；鼓励“文旅+休闲”，金宁运动家、许许农庄、凤凰山庄等山林亲子空间更添自然野趣；带有海绵城市、公园城市、低碳城市等先进城市设计理念的生态绿地项目正在商务区逐一落地，就在近日锡东新城城乡建设碳达峰碳中和先导区正式申报成功。伴随着生态修复、低碳减碳举措的切实落地，商务区全域绿地率从最初的14%突破到现今的40%，景、产、镇、村空间布局不断优化，水系山林风光带、核心CBD城鎮区、诗意田园乡村地、科技创新产业园次第呈现在这片土地上。



青山领首，河湖作证。锡东新城生态建设始终深入贯彻新发展理念，以凸显三水六翠自然禀赋，提升人居环境生态为要，持续推进生产、生活、生态“三生”融合，努力构建可观可感、活力迸发的绿色生态空间，将山水人城和谐相融的秀美画卷沿着九里河岸线绵延铺展，在长三角一体化的浪潮中奏响高质量发展的新乐章。

